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Αρχιμανδρίτης π. Καλλίνικος Γεωργακόπουλος: Η 
Παναγία είναι το πρότυπο
/ Ενορίες

Να ελευθερωθούμε από κάθε τι το οποίο μας κρατάει εδώ 
αγκιστρωμένους. Να ελευθερώσουμε στην ουσία την καρδιά 
και την ψυχή μας προκειμένου να αγαπήσει ουσιαστικά τον 
Θεό. Να δεχθεί αυτή την πρόσκληση που ο ίδιος ο Θεός 
απευθύνει στον κάθε ένα και να μιμηθούμε την Παναγία μας

Ιερά αγρυπνία τελέστηκε την Τρίτη 24 Μαρτίου, παραμονή της εορτής του 
Ευαγγελισμού της Θεοτόκου, στον πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό Ευαγγελιστρίας 
Πειραιώς, κατά τη διάρκεια της οποίας ιερούργησε και κήρυξε τον θείο λόγο, ο 
Αρχιμανδρίτης π. Καλλίνικος Γεωργακόπουλος,
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κληρικός της Ιεράς Μητροπόλεως Δημητριάδος.

<span data-mce-type="bookmark" style="display: inline-block; width: 0px; 
overflow: hidden; line-height: 0;" class="mce_SELRES_start">﻿</span>

Στο κήρυγμα του ο π. Καλλίνικος, μιλώντας με αφορμή τη μεγάλη εορτή του 
Ευαγγελισμού της Θεοτόκου, την χαρακτήρισε ως ένα «παράθυρο δροσιάς» μέσα 
στην πνευματική άσκηση της Σαρακοστής, δίνοντας στους πιστούς ελπίδα και 
πρόγευση της Ανάστασης και της αιώνιας ζωής.

Κεντρικό πρόσωπο είναι η Παναγία, η οποία με την ελεύθερη και συνειδητή 
αποδοχή της θείας πρόσκλησης («Ιδού η δούλη Κυρίου, γένοιτό μοι κατά το ρήμα 
σου») γίνεται το μέσο για τη σωτηρία του ανθρώπου. Η στάση της δεν είναι 
αποτέλεσμα εξαναγκασμού, αλλά καρπός ελευθερίας και ταπείνωσης. Με αυτόν 
τον τρόπο εκφράζει ολόκληρο το ανθρώπινο γένος, το οποίο μετά την πτώση είχε 
απομακρυνθεί από τον Θεό. Η συγκατάθεσή της ανοίγει τον δρόμο για την 
ενανθρώπηση του Χριστού και τελικά για τη νίκη κατά του θανάτου.

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε ο π. Καλλίνικος στην έννοια της ελευθερίας. Ο άνθρωπος, 
πλασμένος «κατ’ εικόνα και καθ’ ομοίωσιν» Θεού, έχει τη δυνατότητα να επιλέγει 
τον δρόμο της ζωής του. Αυτή η ελευθερία εκφράζεται σε τρία επίπεδα: πρώτον, 
στην επιλογή του σκοπού της ζωής (αν θα στραφεί προς την αιωνιότητα ή όχι), 
δεύτερον, στην επιλογή του δρόμου που οδηγεί προς αυτόν τον σκοπό, και τρίτον, 
στην επιλογή του τρόπου άσκησης και πνευματικής ζωής. Η Εκκλησία προτείνει 
έναν συγκεκριμένο ασκητικό δρόμο, ο οποίος οδηγεί στην ένωση με τον Θεό.

Ωστόσο, τόνισε ότι ο άνθρωπος συχνά εγκλωβίζεται από τα πάθη, τους φόβους και 
τον εγωισμό του. Αυτά τα στοιχεία περιορίζουν την ελευθερία του και τον 
απομακρύνουν από τη δυνατότητα κοινωνίας με τον Θεό. Η σχέση με τον Θεό δεν 
πρέπει να βασίζεται στον φόβο ή στην επιθυμία για μια εύκολη και χωρίς 
προβλήματα ζωή, αλλά στην ελεύθερη αποδοχή της θείας πρόσκλησης. Ο πιστός 
καλείται να εμπιστευτεί στον Θεό τα βάρη και τις δυσκολίες του, να σηκώσει τον 
προσωπικό του σταυρό και να συμπορευτεί μαζί Του, ώστε να φτάσει τελικά στην 
Ανάσταση.



Η πνευματική πορεία απαιτεί απελευθέρωση από τα πάθη και τις αμαρτίες, τόνισε 
ο π. Καλλίνικος. Ο άνθρωπος καλείται να καθαρίσει την καρδιά και την ψυχή του, 
ώστε να μπορέσει να αγαπήσει αληθινά τον Θεό και να ανταποκριθεί στο κάλεσμά 
Του. Η Παναγία είναι το πρότυπο αυτής της στάσης: με ταπείνωση, υπακοή και 
αγάπη αποδέχεται το θέλημα του Θεού. Οι πιστοί καλούνται να την μιμηθούν, 
λέγοντας και οι ίδιοι «Ιδού οι δούλοι Κυρίου».

Ο π. Καλλίνικος συνέδεσε την πνευματική ελευθερία με την εθνική ελευθερία, αφού 
η ημέρα του Ευαγγελισμού συμπίπτει με την επέτειο της Ελληνικής Επανάστασης, 
και οι πρόγονοι μας αγωνίστηκαν τόσο για την πίστη όσο και για την ελευθερία 
της πατρίδας. Η ενότητα, η κοινή πορεία και η αλληλεγγύη ήταν στοιχεία που τους 
κράτησαν δυνατούς απέναντι στον κατακτητή.

Στη σύγχρονη εποχή, επισημαίνεται ότι αυτά τα στοιχεία συχνά λείπουν. Οι 
άνθρωποι έχουν στραφεί προς τον εαυτό τους, παραμελώντας το κοινό καλό. Αντί 
για συνεργασία και αλληλοστήριξη, κυριαρχεί ο ατομισμός και η εκμετάλλευση και 
χρειάζεται επιστροφή στις ρίζες που κράτησαν το έθνος ενωμένο: την πίστη, την 
αγάπη και τον σεβασμό προς τον συνάνθρωπο.

Η πίστη αποτελεί το θεμέλιο της ενότητας, επεσήμανε. Μέσα από αυτήν, ο 



άνθρωπος μαθαίνει να βλέπει τον άλλον ως εικόνα του Θεού, όχι επιφανειακά αλλά 
ουσιαστικά. Η αληθινή χριστιανική στάση δεν βασίζεται στην εξωτερική εμφάνιση 
ή στα κοινωνικά χαρακτηριστικά, αλλά στην εσωτερική αξία του κάθε ανθρώπου. 
Η έλλειψη σεβασμού και αγάπης προς τον συνάνθρωπο αποτελεί, σοβαρή 
πνευματική αποτυχία.

Τέλος, έθεσε ερωτήματα προβληματισμού: τι είναι αυτό που μπορεί να ενώσει 
σήμερα τους ανθρώπους; Πώς μπορούν να αντισταθούν στα πάθη, τον εγωισμό και 
την αμαρτία; Πώς μπορεί να διατηρηθεί η πατρίδα ισχυρή και η πίστη ζωντανή; Η 
απάντηση δίνεται μέσα από την επιστροφή στην πίστη και την έμπρακτη αγάπη.

Ολοκληρώνοντας το κήρυγμα του, ο π. Καλλίνικος ευχήθηκε η Παναγία να 
προστατεύει την πατρίδα και να χαρίζει στους ανθρώπους την αληθινή ελευθερία: 
την ελευθερία να αγαπούν τον Θεό και να μεταδίδουν αυτή την αγάπη στους 
συνανθρώπους τους. Έτσι, η εορτή του Ευαγγελισμού δεν αποτελεί μόνο ένα 
ιστορικό ή θρησκευτικό γεγονός, αλλά ένα ζωντανό κάλεσμα για προσωπική και 
συλλογική μεταμόρφωση.

«Καλούμαστε όλοι να προσπαθήσουμε να ελευθερωθούμε από τα πάθη, να 
ελευθερωθούμε από τα βάρη των αμαρτιών μας. Να ελευθερωθούμε από κάθε τι το 
οποίο μας κρατάει εδώ αγκιστρωμένους. Να ελευθερώσουμε στην ουσία την 
καρδιά και την ψυχή μας προκειμένου να αγαπήσει ουσιαστικά τον Θεό. Να δεχθεί 
αυτή την πρόσκληση που ο ίδιος ο Θεός απευθύνει στον κάθε ένα και να μιμηθούμε 
την Παναγία μας.»




